

农业农村部农垦局

农垦便函〔2023〕217号

农业农村部农垦局关于切实做好 秋收秋冬种等农业生产工作的通知

各省、自治区、直辖市农业农村（农牧）厅（局、委）、农垦管理部门，新疆生产建设兵团农业农村局，有关农垦集团公司：

为贯彻落实全国秋冬种工作部署会议精神，推进农垦粮油等主要作物大面积单产提升行动和“农垦社会化服务+地方”行动落地见效，有效发挥农垦在保障粮食和重要农产品稳定安全供给中的国家队作用，现就农垦秋收秋冬种等农业生产工作通知如下。

一、毫不放松抓好秋收生产，确保秋粮丰收到手

当前，秋粮已陆续开镰收获，进入夺取丰收的最后关口。各垦区要深刻汲取今年黄淮海“烂场雨”的教训，加强与农业、气象、水利等部门的沟通会商，及时了解秋收期间气象变化趋势，围绕农机装备保障和应急作业队伍准备两个关键，根据区域天气变化、作物成熟期等因素，制定秋粮应急

抢收预案，合理安排秋粮收获，适时开展抢打抢收。坚持重要农时机械化生产必须提前提早组织的工作原则，提前做好农机作业供需对接和服务保障，组织做好收获机械的清洁、维护、调试，有序组织秋收机具调配，针对低洼地湿易陷车地块要提前准备橡胶履带收割机或推进轮式更换三角橡胶履带，前期出现水稻倒伏的地区要提早准备抗倒伏割台，确保粮食应收尽收。组织开展粮食烘干和存储需求摸排，利用各类烘干机械和仓储设施，强化烘干能力，改善存储条件，防止霉变发芽，确保颗粒归仓。切实做好提单产“大比武”劳动竞赛测产验收工作，加强与地方农业、统计等相关部门沟通协调，提高测产结果的科学性和准确性。

二、千方百计种足种好冬小麦，搭好明年粮食丰收架子

河北、河南、江苏、安徽、新疆兵团等冬小麦主产垦区要层层压实稳面积和促增产责任，及早分解下达种植任务，提前部署大面积提单产措施，强化政策宣传引导，确保冬小麦面积只增不减、产量稳步提升。针对今年局部地区、个别品种供应可能偏紧的情况，要及早协调采购适宜的优良种子，并根据发芽率、发芽势等种子质量指标，合理确定播量，切实保障冬小麦种植需求。要根据天气状况、茬口条件、适宜区域，合理安排播期，提高深耕深松、适深精播、少免耕机条播等关键技术措施到位率，努力做到一播全苗、苗齐苗壮。河北等遭遇台风洪涝灾害省份的垦区要抓紧积水地块

的排涝散墒，尽快恢复耕种条件，落实好玉米适期晚收、小麦适期晚播的“双晚”技术，能抢种一亩是一亩。要切实强化冬前管理，抓好小麦播后镇压和冬前镇压，针对性落实浇水保苗、降渍排涝等措施，有效防范冬小麦旺长、冻害、病虫害等风险。

三、加力推进冬油菜扩面积提单产，确保完成生产任务

上海、江苏、安徽、江西、湖北、湖南等冬油菜主产垦区要充分认识油菜扩种工作的重要性和紧迫性，切实提高政治站位，通过与饲草轮作、开发利用盐碱地、盘活冬闲田、合理利用田埂等方式，以及因地制宜推广稻油、稻稻油、稻再油种植模式等措施，进一步挖掘油菜扩种潜力、优化种植布局，确保不折不扣完成地方政府分解下达的扩种任务。要积极主动与农业、统计等部门沟通协调，及时确认油菜面积统计口径，确保油用油菜的收获面积稳步扩大。强化良田良种良法良机良制相融合，集成推广“秸秆还田+双高双低优质多抗品种+高效施肥+病虫草害绿色防控+全程机械化”的稻油轮作轻简高效栽培技术模式，多措并举推进农垦油菜单产水平大面积均衡提升。

四、主动作为强化垦地协同，辐射带动服务农民

各垦区要充分发挥组织管理水平高、社会化服务体系较为健全的优势，在抓好垦区秋收、秋冬种各项工作的同时，与村集体、新型农业经营主体等提前对接、提早安排，做好

农机跨区作业和应急救灾等各项准备工作，帮助地方抢抓农时进度，做好茬口衔接，实现边收获、边整地、边播种。根据当地政府需要、各类农业生产主体需求，积极开展种子农药定制批量采购、烘干仓储等多种形式的社会化服务，同时通过土地流转、代耕代种、全程托管等方式，协助地方有力有序推进撂荒耕地复耕复种，既种好自己的地，也帮助地方种好地，为国家多产粮，为农民多增收。

五、统筹抓好“菜篮子”产品生产，促进秋冬市场稳定供应

秋冬季是消费旺季，各垦区特别是承担大中城市保供任务的垦区，要利用集团化和区位优势，统筹抓好大中城市蔬菜、水果、肉蛋奶、米面油、水产品等“菜篮子”产品生产供应，建立健全应急管理保障机制，做好极端天气“菜篮子”产品稳产保供预案，促进秋冬季农副产品稳定供应。合理安排蔬菜、瓜果熟期品种和上市茬口，强化产销衔接和终端配送保障。加强肉蛋奶、水产品等市场供需监测，落实相关产能调控措施，使产能持续保持在合理区间。强化农产品质量安全管理，推广农垦全面质量管理系统，有效提升综合管理水平，确保农产品质量安全。

